LUYEN TAP (1 tiét)

® Muc tiéu cia bai

— Cung ¢6 cdc kién thic da hoc trong §1 vé ham s6.

— Rén luyén cdc ki nang : Tim tap xdc dinh cua ham s6, sit dung ti sd bién
thién dé khdo sdt sy bién thién cia ham s6 trén mot khoang da cho va lap

75



10.

11.

12.

76

bang bién thién cta nd, xdc dinh duge maéi quan hé gitta hai ham s6 (cho boi
biéu thiic) khi biét d6 thi ctia him s6 nay 1a do tinh tién dé thi cia ham s6 kia
song song voi truc toa do.

e Cho hoc sinh chudn bi lam bai tap & nha. Dén Iép, gido vién chita bai, trong tim
la céc bai tir bai 12 dén bai 16. Cdc bai khéc ¢6 thé cho hoc sinh tra 16i miéng.

o Got v trd loi cdau hoi va bai tdp

Quy tac di cho khéng xdc dinh mot ham sé, vi médi s6 thuc duong c6 t6i hai
can bac hai (vi pham diéu kién duy nhat).

a) (d) va (G) ¢6 diém chung khi @ € 9’va khong c6 diém chung khi a ¢ <)
b) (d) va (G) ¢6 khong qui mot diém chung vi néu trdi lai, goi M, vi M, 1a hai

diém chung phén biét thi ting vdi a ¢6 tdi hai gid tri ctia ham s6 (cdc tung do
clha M, vi M), trdi v6i dinh nghia ham so.

¢) Pudng tron khong thé 1a d6 thi ciia ham s6 nio ca vi mot dudng thang ¢
thé cét dudng tron tai hai diém phan biét.

a) R\ [-3;3}; b) (—eo ; 0]\ {—1} ;
c)(-2;2]; d1:;2)u2;Hu3; 4]

a) Tap xac dinh la [-1 ; +o0) ;

b) fi-1) = 6, 0.5) =3, f(-‘?) - —2(—“? - 2} =4-2, f)=0,/2)=f.

Céc diém A, B, C khong thuéc dé thi : diém D thude dé thi, vi f{5) = 25 + /2.

a) Ham so y =

1 3 nghich bién trén mdi khoang (—oo ; 2) va (2 ; +0).

b) Ham s6 y =x* - 6x+5 nghich bién trén khoang (—oc ; 3) va dong bién trén
khoang (3 ; +x0).

¢) Ham s6 y =" 4 dong bién trén khodng (—oo ; +o0) vi véi
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a) Bing bién thién :
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b) V&i moi x;, x5 € (0 ; +o0), taco : 0 < x; < x3 = — > —, suy ra ham s0
. X x
1 2

nghich bién trén khoang (0 ; 4+x).

o i ; 1 1
Voimoix, xe(—e;0,tacd: < <0=-x>-x>20 — < —
-X, —X
| Xz

= % > ll . Suy ra ham s6 cting nghich bién trén khoang (- ; 0).
A 2

Chii y. Ciing ¢6 thé lam nhu sau : Trén méi khoang (— ; 0) va (0 ; +o0),

Xy v x, luon cling dau. Do dé :

f(«f:}—f(«"z):[L_L):(Xl_lz):_ L <0

.i-l _— .-T-z _1['1 ,1'2 .1-1.-\.-2

Viy ham s0 flx) = 2 nghich bién trén moi khoang (—o ; 0) va (0 ; +o0).
*

Néu mot ham s6 1a chin hodc 1é thi tip xdc dinh cia nd 1a déi ximg. Tap xdc
dinh cua ham s6 v = Jr 1 [0 ; +o), khong phai 14 tap doi xiing nén ham so
nay khong phai la ham s6 chan, khong phai 1a ham s6 le.

a) Goi fix) = 2x. Khi d6 2x — 3 =f{x) — 3. Do d6 muén co (d), ta tinh tién (d)
xudng dudi 3 don vi.

b) Ciing c6 thé viét 2x — 3 = 2(x — 1.5) = flx — 1,5). Do d6 mudn cé (d), ta ¢
thé tinh tién (d) sang phai 1,5 don vi.

a) bat fix) = —E. Khi tinh tién dé thi (H) 1én trén 1 don vi, ta duge do thi cua
X
: 2 -2 +x ; G e B
haimsdfix)+1l=-=+1= . Goi dé thi méi nay 1a (H,).
A A
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b) Khi tinh tién (H) sang trdi 3 don vi, ta duge do thi cia ham so
2
)=,
Jx+3) x+3
¢) Viéc tinh ti€n (H) l1én trén 1 don vi roi sang trdi 3 don vi, ¢6 nghia la tinh
tién (H,) sang trdi 3 don vi. Do d6, ta duge dé thi cia ham s6 fix +3) + 1 =

; r+1
+ 1, tifc 13 cua him s6 y = .
xr+3 Y xr+3



